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Felelős szerkesztő és lajitulajdonos :

Dr. Tóth János.

A szabadelvüpárt jelölései Hyitramegyében.
Azek a hírek, melyek a nyitramegyei sza- 

badelvüpart képviselő jelöléseiről elterjedtek és 
részbeu r.iár a lapokban is megjelentek, ma­
gukban véve érdekesek a néppártra nézve pedig, 
mely most is az egész vonalon felveszi a harcot 
a liberálisokkal, sok tekintetben tanulságosak.

A nyitrai kerület jelöltje dr. Rudnay Sán­
dor, a kit két év előtt Széli Kálmán programmja 
alapján egyhangúlag választottak meg. Jól em­
lékszünk akikor tartott progvammbeszódére, mely­
ben erősen hangsúlyozta, hogy azért hajlandó 
támogatni a kormányt, mert az a törvény alap­
ján állva a közszabadságokat, tiszteletben tartja, 
a jog uralmát érvényre emeli, az ország érde­
keire .nézve, különöset) az Ausztriával való ki­
egyezés kérdésében előnyös közgazdasági politikát 
folytat, s nemzeti irányával, a közjogi alapon 
létesített intézmények bölcs fejlesztésével az ál­
lami egység megszilárdítására törekszik.

AzőUi nemcsak maga Széli Kálmán, hanem 
:a politikája is megbukott. A hires Széli-féle for 
•mulát gróf Tisza István már az Olaszországgal 
Kilőtt szerződésnél egy szerien átlyukasztotta, a 
közjogi ügyek kezeléseben, főkép a katonai kér­
désesre vonatkozólag hanyatlás állott be, a kor­
mául és pártja a törvényes alapról letérve, az 
erős. ik útjára lépett, egyszóval a szabadelvüpárt 
politikájának szelleme es iránya teljesen meg­
változott, s Rudnay Sándor ennek dacára a kor­
ma uv hívének vallja magat és bizalmat kér attól 
a kerülettől, mely két év előtt a Széli-féle poli­
tikához való csatlakozását nyíltan helyeselte.

A hol csak egy szemernyi erkölcs van a 
politikában, ott ilyesmi nem fordulhat elő. A

A „NYITRAMEGYEI SiEMLE" TÁRCÁJA.

„Túrandó!“ bucsuestéiye,
— Hans Arnold után Moró Jenny. —

(V égé.)
Ezalatt beállott az est.
Az öreg ház, az országút mentén, fényárban 

úszott; a kapuk előtt nagy szurok fáklyák égtek, 
s vöröses fényük messze bevilágította a fasort; 
egv negyed óra múlva kellett a vendégeknek ér­
kezniük

Kató felhasználta ez utolsó időt, hogy 
csipke kendőjét magára vetve, a sötét kertbe 
menekülhessen, és ott fel- s alá járkálva, szivét 
nyugalomra kényszerítse a mennyire csak lehetett.

Midőn messziről látta, hogy jön a doktor, 
ki. mint a ház barátja, és főrendező, valamivel 
előbb jelent meg a többinél: a sűrű bokrokba 
menekült, érthető félelemmel, mely az elhatáro­
zást inkább előidézni szereti, mintsem, hogy 
annak elébe álljon.

A doktor nem is vette észre, — s anélkül, 
hogy jobbra, vagy balra tekintene, be ment a 
házba. A szülőkhöz sietett.

Ott ültek ők, a polgármester frakbau, 
rendjeleivel, az anya ezüst szürke selyem ruhá-

kinek minden törekvése abban csúcsosodik ki, 
hogy bárminő kormányt támogasson, az nem 
képviselő, hanem közönséges kormányszolga, és 
* mely kerületnek bárminő programúi jó, az nem 
ál! választó polgárokból, hanem fizetett kulikból- 
a kiknél a választás olyan foglalkozás, mint bár­
mely kenyérkereset.

Feljegyezzük ezt a ténykörülményt, mert a 
választások alatt hivatkozn iuk kell reá, valamint 
arra is, mely a vágveesei kerületben fog előfor­
dulni. Itt a jelölt Emődv József, ugyanaz az 
örökös mandátum-vadász, a kit a néppárt ütői­
ben a nyitrai válasz tó-kerít leiben nagy áldoza­
tokkal támogatott. Áldozatokkal, mondjuk, mert 
miatta meghasoulottunk saját pártunknak egy 
igen tekintélyes részével, kitettük magunkat 
gyanúsításoknak, el kellett törnünk legodaadúbb 
párthiveiuk szemrehányásait, választóinkat ma­
gunkkal sodortuk egy erős választási harcnak az 
árjába, a hol azok tömérdek kellemetlenséget és 
zaklatást kénytelenek voltak elszenvedni.

Mindezt előre láttuk, és sokáig ellenszegül­
tünk is a hálátlan kísérletezésnek, de végre is 
győzött bennünk a kötelességérzet, s mint hű 
páitemberek teljes odaadá*1'1.! iparkodtunk eleget 
tenni országos pártvezetőségünk ismételt kérései 
és sürgetéseinek

Arról persze nem is álmodtunk, hogy lesz 
még olyan idő is, a mikor Ernőd)- József eszkö­
zül adja oda magát a liberálisoknak a néppárt 
letörésére és hozzá még nemtelen eszközül, mert 
épen olyan kerületben jelölteti magát, a hol 
különféle összeköttetései miatt az ő jelöltségével 
lehet legtöbbet ártani a néppártnak. Nehéz lett 
volna ilyesmire gondolni is, mert igazán nem 
vagyunk ahoz hozzászokva, hogy ha az emberek
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jelleméről alkotunk magunknak véleményt, akkor 
mindig az alacsony pontokra szegezzük szemün­
ket és a vásárpiac képeit nézzük, melyeken nem 
találunk egyetlen egy finomabb vonást sem, de 
annál több silányságot.

Külömbeu a vágveesei néppártnak esze ágá­
ban sincs megijedni Ernődy jelöltségétől, ellenke­
zőleg az a rút hálátlanság, melylyel most a jelölt 
a néppártnak fizet, annál inkább fogja serkenteni 
párthiveiuket a belopódzott mandátum vadász 
vállalkozásának meghiúsítására.

Iiasonlóképeu nem fél a néppárt, a galgőci 
kerületben a sok különtelere alkalmas Fodor Jó­
zseftől, a ki már egyszer képviselte a kerületet 
az 1884—87 ciklus alatt. Azután kiesve a nyitrai 
liberális központ kegyeiből, visszavonult a politi­
kai élet zajától, úgy azonbau, hogy nem hagyott 
tátongó iirt maga után. Személyének jelentősége 
dr. Kramolin főispáusága alatt éledt fel, a kinek 
egyik bizalmas embere volt. Éppen ezen viszonya 
miatt Kramolin barátai az hittek, hogy Fodor 
azokhoz fog tartozni, akik a második Thuróczy- 
érával nem azonosítják magukat, de ebben a 
várakozásukban alaposan csalódtak. Fodor hű 
csatlósa lett 11. Thuröczy Vilmosnak, a faképnél 
hagyva szépecskén a Széll-Kratnolin-féle politikát.

Barátai azt mondják róla, hogy korrekt 
ember, ami alatt Nyitramegyében, ha liberálisról 
van szó. azt szokták érteni, hogy még nem kö­
vetett el választási huncutságot No hát a 
korrektségnek ezt a vértezel ét ketté töri most a 
fellépése, mert aki egy tőm nvtipró, ex-lexes 
kormány és pártja részéről képviselő-jelöltséget 
fogad el, az. ha még eddig ment volt a választási 
visszaélések mételyétől, egyszerre a legnagyobb 
mértékben innak részesévé válik.

bau, fekete csipke főkötő takarta hófehér hajai, 
mint egy öreg jegyes pár kéz-kézben a családi 
kepek alatt és felemelkedtek, hogy a belépő 
doktort egyszerű es finom szívélyességgel üdvö­
zöljek.

Mi tárgyalni valója volt a doktornak velük, 
röviddel a kapuzárás előtt, nem tudom, csak azt 
tudom, hogy e rövid beszélgetés után mindkét 
öreg nagyon felvidult és boldognak látszott, há­
lásan szorítgatták a doktor kezeit. Ebből azt 
merjük következtetni, hogy mindennek, a mit 
előadott, és tőlük kért, teljes beleegyezésüket 
nyerte meg, és azért nyugodt szívvel nézhetünk 
küldetésének eredménye elé, mert a szép Tu ran- 
dot-hoz minden hó érdeklődésünk dacára sem 
állunk annyira közel, mint szülői.

Ideje volt, hogy minden magánértekezés és 
előkészület már végét járja, mert a fasor végén 
már jöttek, az első vendégek megérkeztek, helyi 
szokás szerint a lámpásokat, mint hordható utcai 
világítást, maguk előtt tartva. — Majd ezeket 
többen is követték és vidám, kellemes várakozás­
teljes társaság özönlött a meghatározott órában 
a terembe, hogy a vőlegénynélküli menyasszonyt 
üdvözöljék, megajándékozzák és szerencsekivána- 
taikkal elhalmozzák új élete kezdetén, melyet 
oly különös módon eszelt ki.

CeJ ‘

Egv részé a nagy teremnek, hol az előa­
dásnak lefolynia kellett, függönynyel volt elvá­
lasztva, és mintegy színpaddá átalakítva. Hz előtt 
egv nagv karosszék állott, melyben „ 1 urandot 
kisasszonv“, a lószemély foglalt helyet.

Minden tekintet mosolygó feszültséggel rajta 
függött, míg ö oly komolyan és rendesen visel­
kedett, mint az áldozat bárány, kinek holnap 
felkényszerített kérővel meg kell esküdnie, any- 
nyira, hogy ismét fenyegetőleg tolult fel a szálló 
ige: „Neki mindig valami különös kell 1*

„A menyasszonyi koszorú“ költemény helyett, 
megjelent a mopszli harisnya kötéssel. — a vén 
lányok jelképe, — ezután felvonultak a kikosa­
razott kérők hatalmas kosarakkal, elszontyorodott 
arcokkal; ezt tréfás megjegyzések követek, Tú­
randó t hercegnőre, a kimaradt lérjre célozva és 
a kedves, víg figyelem mellett ott. voltak a tö­
visek is, melyeket az irigység és káröröm szo­
kott a virágok közé vegyíteni.

I)e Kató megtartotta a doktornak adott 
szavát: mindent egyenlő önuralommal fogadott, 
nevetett a hol kellett, és meghatottnak látszott, 
egészen a műsornak megfelelően.

A doktor ezen kielégítő eredményt mai szó­
noklatának tulajdonította, mialatt ide-oda járkált, 
hogy a dolgok felett ügyeljen.
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N:u\ oka lehet az örömre a néniéi kerület
nemzetiségi partjának Vrausz István |elóltagéért 
Veszelovszkv Ferenc pompa<abb ellenjelöltet nem 
kaphat, fsak siessen a varmegye vezetősége es 
ugyanilyen népszerű embert küMjön X ei hóra i>, 
akkor mind i két helyett biztos a győzelem, 
melynek a habárait azon mu nem a kormánypárt 
fogja aratni, s ez meg nem is volna olyan nagy 
baj. hanem az a szomorú, hogy ezekben a kerü­
letekben a magyarság ugye ilyen jelöltek *á>z- 
laja alatt újra esüfos vereséget szenved.

Szánalmas mosolyt kelt a liberálisok jeiölese 
a privigvei kerületben, ahol arra számítanak, 
hogy sikerül nekik a néppárti választókat meg- 
osztani. Ezért léptetik fel Vsillaghy Györgyöt es 
Markhot Aladárt, amely jelölésben azonban meg 
nem hiszünk, annyira nevetséges az. Határtalan 
naivságra vall az a reménykedés. hogy akár 
Csillaghy Györgynek, akar Markhot Aladárnak 
sikerül a néppárti választók egy részét elhódí­
tani. akik azután a pötvalasztáson az. egyik, vagy 
másik szabadelvű jelölt választóival egyesülve, 
annak győzelmét biztosítanak.

Drága mulatság lesz ez a liberális játekocska 
és végtelenül hiába való. l'rivigvén a néppárt 
kézéből semminő hatalom ki nem ütheti a zászlót, 
az olvan liliputi hatalmasságok pedig legfeljebb J 
csak arra jók. hogy erőlködésükkel kedelye- far­
sangi mulatságot szerezzenek a kerületnek

Száz szónak is egy a vege. az eddig tudó 
masunkra jutott liberális jelölések hői tanulunk, 
okulunk és a küzdelemre fegyvereket kovácsolunk.

- y

Visszapiilantas.
A fordulópontra jutott idő ismét egy évet 

sül vesztett az. enyészet mélységébe.
A lefolyt esztendő eseményeinek árjában a 

katliolikus világot kínos in érintette t francia 
kormánynak szakítása a Vatikániul, melyet min­
den valószínűség szerint a kultuszbudgo*. eltörlése 
fog követni. F.gyik gonosztett a másikát szüli, 
egyetlen egy jogtalan, erőszakos tény a jogtalan­
ságok ege-z sorozatai hozza napvilágra.

A francia kormány a kongregációk elnyo­
másával kezdte jogtiprásait, folytatta azokat az 
iskolatör vény nyel es befogja fejezni egy, az egy­
ház ellen indítandó irtóhaboruval. Kzen háború

kitörésének a siettetése, ez a tulajdonkénem 
colja a Vatikánnal való szakításnak, melyet a 
szentszék sajnálhat ugyan es sajnál is.de egyéb­
ként nem nyugtalankodik miatta, mert az igaz- 
-lg győzelme soha sem bizonytalan, csak az az 
időpont ismeretlen az emberek előtt, melyben 
Isten az. igazság ügyét győzelemre vezeti.

Az egyház feje megtette kötelességét a 
francia katholicizmus védelmében, meg fogja tenni 
ezentúl is, a többit nyugodtan bízhatja a gond­
viselés kezére.

A múlt esztendő világeseményei közül mind 
az ót földrészt érdekli a keletázsiai háború, mely 
borzalmak es szenvedések tekinteteben ritkítja 
párját. Fájdalmas tapasztalat az, hogy az emberi 
társadalomban meg mindig nincs elégséges erő a 
háborúk meggátlására. Az emberi nem roppant 
sikerrel tud már védekezni a ragály es döghalál 
ellen, nem is pusztítják már ezek a kórok olyan 
nagy mérvben az. embereket, mint, meg annak 
előtte, csak a legnagyobb csapás, a háború ellen 
nem tud védekezni, pedig eliez egyéb sem kellene, 
c-ak akarat. De jó akarat; nem nagyravágyó, 
önző es gyűlölettől hevülő akarat, hanem a ke- 
reszténv szeretet, igazságosság es méltányosság 
elvei szerint igazodó élettörekvés, mely amint 
határt tud szabni a nagyra vágyásnak és a hatalmi 
gőgnek, ügy meg tudja találni a kiegyenlítés és 
beke útját az érdekősszeütközések és súrlódások 
elintésére.

A polgárosodás óriási lépést tenne előre, 
ha az, államok a háborút egyszer s mindenkorra 
kiküszöbölnék a hódítási eszközök koréból. A 
bábom felszítja a vad indulatokat, leszállítja a 
tömeg szemében az emberi élet értékét. Minden 
háború alatt megszaporodnak a gyilkosságok még 
a legtávolabbi országokban is, amint azt a most 
folyó háború alatt is észlelhetik, akik a büusta- 
tisztika adatait figyelemmel kísérik.

A keletázsia háború borzalmai között jóté­
konyan hatott az e<»ész világra a békés polgári 
munkának nagy müve, a st. louisi világkiállítás 
es az ezzel kapcsolatos interparlamentáris konfe­
rencia. melyen Magyarország számára gróf Ap- 
ponyi Albert aratott diadalokat. Háborút viselt 
ó is. társaival együtt küzdött, hogy bemutassa a 
nemzetek összesereglett képviselőinek Magyaror­
szágot fiainak szellemi erejében és kivívja hazánk 
szamára azt az. elismerést, mely osztályrészül 
jut a művelt népeknek, ha kimutatják, hogy at

érzik a polgárosodás vívmányainak fontosságát 
es azokért erős szellemmel lelkesedni is tudnak.

A míg az ország legjelesebb fiai a távoli 
világrész kültur ünnepében hazánk dicsőségére 
reszt vettek, addig itthon elhamvasztotta a béke 
olaját gróf Tisza István miniszterelnök az ugrál 
levéllel, melynek harcrabívó. szén vedel mes és 
sértő hangja a közelet szeles körében módfelett 
felizgatta a kedélyeket. Az izgalmakhoz egyéb 
sem kellett már, mint a november 18 iki erőszak, 
hogy a parlament rendje fenekestül fel forgat tas- 
sék. A felforgatott parlamenthez pedig most már 
nem szükséges más, mint törvenvteleu házfel­
oszlatás téli választásokkal, vesztegetésekkel, 
terrorizmussal és erőszakkal, s akkor az ország 
békéje ügy fel lesz dúlva, hogy ember legyen, 
aki ebben az iszonyú zűrzavarban és háborgás­
ban eltudjon igazodni, s az alkotmány épületét 
az összeomlasztó viharoktól megóvja.

Ilyen baljóslatú jegyben lépünk az uj esz­
tendőbe, telve aggodalmakkal, melyeket némikép 
csak az a tudat csökkent, hogy az ország leg­
jobbjai vállvetve tőrekesznek az országot a tör­
vényes rend alapjára visszahelyezni. —n.

Levelezés.
Választási mozgalmuk Érsekújváron.

Az érsekujvári néppárt fölöslegesnek tar­
totta a szervezkedést. Fölöslegesnek tartotta egy­
részt azért, mert bízik erejében, mászrést azért, 
mert tőrhetetlenül ragaszkodik a szövetkezett 
ellenzék vezérlő bizottságának ama megállapodá­
sához, mely szerint az országos bizottság fogja 
a kerületekben ajánlani a jelölteket, természete­
sen a választó polgárság többségének figyelembe 
vételével és annak kívánsága szerint.

Ez oly megállapodás, melyet alkotmányos éle­
tünk legkiválóbb harcosai szankcionáltak. Oly 
megállapodás ez, melyet ha a választási küzdel­
mekben betartunk, diadalra fogja segíteni az 
ellenzék zászlóját még oly kerületekben is, me­
lyekben a széthúzás a győzelmet kétségessé, 
lehetetlenné tenné.

De a választási küzdelem még meg sem in­
dult már is felmerülnek olyan tünetek, melyek 
arra engednek következtetni, hogy a szövetkezett 
ellenzék fenti megállapodását az országban egye­
sek magukra nézve kötelezőnek nem tartják. 
Azért résen kell lenni, s minden olyan mozgalmat.

Tulajdoukepen mégis jo fickó vagyok! — 
gondola csendes meghatottságában, — hogy oly 
fáradtságot vettem magamra e buc-uesteh nél, 
melynek igazság szerint az enyémnek kellett 
volna lennie — ha az én akaratom szerint megy.

Befejezésül jelenetek következtek a fösze 
mély életéből, egyik a másik után. A vőlegény 
nélküli menyasszony szép szemei mindjobban ki­
nyíltak. lélekzete elállt, midőn gyermekkori csíny- 
jei és álmai, melyekről csak egyedül egy valaki 
tudhatott, művészi vonásokban vonultak el sze 
met előtt, midőn mögötte a csendes csodálkozás 
moraja hallatszott s mindinkább hallható volt a 
kérdés: — Ki csinálta ezt? — melyre ó oly 
biztos feleletet adhatott volna.

A gyógyszerész kínos harcot vívott önma­
gával, ne lépjen-e elő, mint e rajzok mestere, 
mert hiszen az egesz világ tudta, hogy e kope­
ket neki kellett volna megrajzolnia. Mégis le­
mondott e dicsőségről felig illemtudasa, önérzetből, 
felig azon megszégyenítő öntudata által ösztönöz­
tél ve, hogy amúgy sem hinné el azt neki senki-

De midőn az a kép következett, melyen 
Kató csak arcelben a kertben állva volt fe.tün­
tetve t-s egy itju alakja után uezeit. a mint az 
kalapját a kezűben tartva integet, ügy látszott, 
mintha a doktor, ki az egész idő alatt Kató 
széké mögött állt é< öt figyelte, Kató önuralmát 
túlbecsülte volna. Katicza osszeszorltotta ajkait, 
hogy könnyeit visszafojtsa — meg-megrázva fejet, 
mintha önmagát őszre akarná téríteni, — hirte-

len eltakarva ssebkendójevel arcát, helyet el­
hagyni készült.

A doktor csak erre látszott várni.
Egy kérdő pillantást vetett a polgármesterre, 

ki komolyan, de barátságosan intett vissza, jelt 
adva egy csengetyűvel és midőn a függöny le­
gördült, szép barátnőjéhez hajolt: — Csak még 
két percet tartsa fen fejecskejet Kató kisasszony, 
vidám arcot kérek !

A függöny újólag felvonult es a bucsuestély 
meglepett társasága előtt egy idegen állt, fekete 
szalon ruhában, sugárzó szemekkel, mosolygó 
arccal, — Ez az én tréfám a mai estélyre! — 
mondá a doktor víg hangon, a meglepett gyüle­
kezetnek, — ez festette a képeket, — a mi 
hires honfitársunk, Hansen Péter úr!

És Hansen Peter Kató felé jött, mintha 
ajándékot akart volna nyújtani, hasonlóan a 
többi szereplőhöz. Hogy folytatódott a dolog ké­
sőbb már senki sem tudta megmondani, de abban 
a pillanatban. Hausen Péter karjaiba repült a 
szép Kató, öröm könnyekkel mondván : Peter — 
Hansen Péter — hát niég sem utaztál el ?

Evvel tudtára adták mintegy az eljegyzést 
a jelenlevőknek, melynél tömörebbet és világo­
sabbat alig lehetett kívánni.

Ez után vidám hang-egyveleg, ölelkezés, 
szerencsekiváuatok. kézszorítások következének, 
a mi emberemlékezet óta ilyen nagy pillanatok­
tól elválhattál. A kedves öregek, kiket a doktor 
mar elére beavatott e csínybe, és előzetesen

Hansen Petővel értekeztek, meghatottan fogadták
vendégeik szerencsekiváuatait és a doktornak, 
nagyon nehezen sikerült annyira a csendet hely­
reállítani, hogy csak szóhoz jusson.

De midőn ez mégis megtörtént, egy karos­
szék helyett kettőt tettek most már a színpad 
elé, és a derék barát és rendező azzal honorálta 
még müvét, hogy rögtönzött verssel nyújtotta át 
a szinte is rögtönözve készített nászkoszorút, a 
miért is egy gyönyörű szempár hálájában része­
sült, a mi majd elolvasztotta volna a doktor 
szivét, ha nem lett volna oly nagy bölcsész, a 
ki minden év elmúltával mindinkább azon eré­
lyes jelszót vallotta : — Nem — ezt nem I

Az esküvő nem lehetett meg oly rögtön, 
az estély után, mint az máskor mindig szokott 
lenni, de midőn egy pár hónap múlva mégis meg 
volt és a doktor egy bájos koszorús leánynyal 
részt vön Turamlot esküvőjén, és azon a bucsu­
estély meglepő eredményét fejtegette, Hausen 
Péter e szavakkal emelte reá poharát: „Vivat 
sequent!“ A mi rövid idő alatt, mit elhallgatni 
nem akarunk, — be is teljesedett.

Még most is emlegetik az emberek e kis 
városban, ha Turandot bucsuestélye szóba ke­
rül : „Neki mindig valami különös kellett!“ És 
ez rá is illik, mert ö különös szerencsére is 
akadt, es soha sem bánta meg, hogy különös 
bucsuestélyehez egy vőlegény is találkozott — 
s bár ez nem volt a műsoron, de egészen okos 
dolog volt.
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mely az egyenletű működést megzavarná, már 
csirájában el kell fojtani s igy eleve lehetetlenné 
tenni azt, hogy a széthúzás által az ellenfél 
munkáját megkönnyítsük.

Érsekújváron is, hol a uéppárt zászlaja a 
múlt választásokból oly fényes győzelemmel ke­
rült ki; hol szeretett képviselőjéért a választó 
polgárság túlnyomó többsége rajong; hol a nép­
párt, következzék be a választás akármikor, bár­
mely párttal szentben fényes diadal reményével 
veheti föl a küzdelmet, három földesgazda Aigner 
Adolf, Druga József és Lauge Gyula ügyvédek 
társaságában szervezkedő gyűlést hirdetett de 
cember 26-dikára 48-as alapon.

Nem kutatom, hogy mik lettek volna e szer­
vezkedés céljai, de konstatálom, hogy a gyűlés 
olyan fiaskóval végződött, melynek párja talán 
nincs is az országban.

Hiszem, hogy azok a férfiak, kik ezt a gyű 
lést össze hívták, becsületes, hazafias szándékból 
cselekedtek, de számolniok kellett volna a pol­
gárság lelkületével, melyet, úgy látszik, nem jól 
ismernek.

De ki kell jelentenem azt is, hogy ez a ku­
darc az országos 48 as pártot a legtávolabbról 
sem érintheti. Ki kell jelentenem, hogy a gyűlés 
szónokának a Kovács Pál tevékenysége fölött 
mondott lekicsinylő kritikája után kitört vihar 
nem tépte meg a 48 as lobogót, de lebetetlenué 
tette azt, hogy néhány ember a mai súlyos vi­
szonyok között az átkos visszavonás parazsát 
hintse szét a választó polgárok között.

Ki kell jelentenem még azt is, hogy dr. 
Kovács Pál mellett az igazi szerétéiből és tiszte­
letből fakadó bizalom még sohasem nyilatkozott 
meg oly imponáló módon, mint ezen a szervez­
kedő gyűlésen. Harsogó éljenzés, zúgó taps, a 
kalapok lengetése végre meghatotta az. értekez­
let elnökét, aki kérte a néppárti érzelmű polgár­
ságot, hogy hagyják el a termet, had folytat­
hassák a 48-asok értekezletüket.

Ekkor sült ki, hogy a teremben lévők egy- 
kettő kivételével mind néppártiak s fölállt az 
egész sokaság, hogy az értekezlet szervező bizott­
ságát magára hagyja s a bizottság látva, hogy 
hívük nincs, szégyenkezve szerte oszlott.

*
* *

Néhány hét előtt e^íy helybeli és egy nyitrai 
kórmánypárti újság nagyon ujjongott, hogy dr. 
Kovács Pál elvesztette a választók bizalmát No 
ez a polgárság megmutatta, hogy s/ívvel-léltkkel 
sorakozik Kovács Pál mellé, akinek működését 
örömmel kiséri s nagyon is megragad minden

alkalmat, hogy bizalmával mellette tüutesseu. Az 
igazmondásnak fenti két díszpéldánya remelhető- 
leg Aigner úr nagy sikeréről fog (mi, melylyel a 
mandátum felé az első lépest megtette. Hihető, 
hogy éretlen csőcselék esztelen lármájáról is fog­
nak híradással szolgálni kedves olvasóiknak, de 
hát ez jól is illik ő hozzájuk. Az meg egészen 
bizonyos, hogy dr. Kovács Pál a sárgaföldig le 
lesz sajnálva egy „Vihar egy pohár vízben* 
vagy más ily elmés cimű cikkben. De hát ezt 
meg teheti a két tisztelt kolléga, mert hazudni 
ma már nemcsak szabad, de fizetnek is érte 1

Digamma.

Nagytapolcsány, 1904. dec. 29.

Tisztelt Szerkesztő Űrt
Közeledik a választás ideje, — hangzik 

mindenfelé. Különös módon érdekli a N'yitrán 
székelő megyei főapparátot, fellep-e nálunk Janda 
József dr.? Mint tudjuk. Jandáuak eleg ideje 
volna ez ügyben az utolsó napokban is döntenie, 
mert a nép most is ragaszkodik hozzá, mint aki 
holmi liberális stréberségtől és koncleséstöl 
nagyon is távol' van. A népnek pedig nagyon 
megfigyelő szeme van. Sajnos, hogy e kerületben 
kipusztult mára haza érdekeben függetlenül gon 
dolkodó nemesség. A hivatalnokok és zsidók pedig 
mind a liberalizmusnak szabadakaratuktól meg 
fosztott csatlósai; van a kerületben egy luteránus 
lelkész, aki Baltik opportunus nyomdokain jár; 
kath. lelkész van 27, akiknek a fele részint 
liberalizmusért lelkesedik, részint tartózkodó 
álláspontra helyezkedik. A nép nagyon jó akaratú 
hiszen vannak egész faluk, ahol sem könyörgés, 
sem Ígéret, sem ijesztgetés, vesztegetés nem 
használt a liberalizmusnak; ez a hangulat pedig 
most is megvan. A büszkeségéről hires Szulyovszky 
Dezső megint lesz kénytelen házalni a maga li 
berális udvari papjával együtt, mint az utolsó 
választásnál, a mikor közcsodálkozást keltve még 
a zselléreket is sorban látogatta alázatos köszö 
ués kíséretében. Izzadni fognai; a tavarnoki cu 
korgyár tulajdonos emberei is. Mert ha nem 
lepne fel Janda dr., de biztos helyről tudjuk 
hogy ó szívesen elkísérné kortesutjában az egye 
sült ellenzéknek bármely jelöltjét a törvenytipró 
és alkotmány taposó liberalizmus jeliltjenek meg­
buktatására. Tehát liberális lelki! smert : leuség' 
korifeusok korai az örömötök, hogy Janii,iu kívül 
akárkivel fütyülve elbántok. Nyugta után dicsér 
juk a napot, elmúlta utál ticsérjétek a válasz
tást. Halló.

Újdonságok.
Ellenzéki értekezlet. A Nyitra- 

megyei Ellenzék a vármegyei rend- 
tivüli közgyűlés napján, január hó 
4-én délután 2 órakor a Korona 
Szállóban (10. sz.) értekezletet tart.

Kérjük elvbarátainkat, azokat is, 
akik nem tagjai a törvényhatósági 
bizottságnak, hogy ezen az értekez- 
eten teljes száyban megjelenni szí­

veskedjenek.
Nyitrán, 1904. dec. 31.

Az elnökség.
Kinevezés. Schnierer Aladár, szenici 

adógyakornok, adótisztnek lön kinevezve Nyitrára.
Áthelyezés. Bernáth Győző pénzügyőri 

felügyelő áthelyeztetett Marosvásárhelyre, helyébe 
Lamos N. trencséni pénzügyőri főbiztos jön 
Nyitrára.

UJ törvényszéki biró. Horváth Jó­
zsef előléptetése folytán megüresedett nyitrai 
törvényszéki birói állásra dec. 30-án Dröxler 
Róbert nyitrai kir. alügyész lón kinevezve.

Eljegyzés a karácsonyfa alatt.
Dr. Pantocsek József, a pozsonyi országos kórház­
igazgatójánál karácsonyestén szokatlan családi 
ünnepély folyt le. Alig hogy kigyulladt a kará­
csonyfa számos lángjával, a családfő ifjú leánya 
Pantocsek Adrienne kisasszony jegyet váltott 
Stampfel Hugó könyvárussal, Stampfel Károly 
udvari könyvkereskedő fiával. A menyasszony 
Nyitramegyéhen. Nagy-Tapolcsányban töltötte 
gyermekéveit. Ottani ismerősei bizonyára öröm­
mel üdvözölni fogják e ritka körülmények közt 
lefolyt eljegyzését.

Zenetanár! kinevezés, lfj. Kersch 
Ferenc, székesegyházi karnagy Besztercebányán, 
ki röviddel ezelőtt Nngy-Tapolcsáuyban is kar­
nagyi minőségben működött, a közoktatási minisz­
ter által a bajai állami tanltóképezdehez zene­
tanárnak neveztetett ki. Fiatal barátunkat szi 
vünkből üdvözöljük.

Dr. Rossival István alapítványa.
Dr. Rossival István esztergomi praelatus-kanonok, 
mint lapunknak Esztergomból Írják, 60.00») ko­
ronát tett le iskolai ösztöndijakra, a Rossival- 
családből származó tanulók számára. Az ösztöu- 
dijat — összesen kettőt — az esztergomi káp­
talan fogja adományozni. Némelyek nemességgel

Szilveszter-éj.
Megszólalnak az esti harangok, búcsúztatják 

az ó esztendőt . . . Szállj tovább kimerült, sok­
szor korholt, majd magasztalt barátunk, — ese­
ményeidet elnyeli a múltnak roppant kiterjedésű 
tengere Helyedbe titokzatos jövevény lép ; rózsa­
színű hajnal előzi meg bevonulását, amit iger: 
csupa fény; — amit majd hoz; gyakran keserű 
csalódás! — S mit várunk tulajdouképen az uj 
évtől, miért dobog oly hevesen várakozással telt 
szivünk ? — Mindegyikünk lelkében titkos vágy 
honol, mely ha teljesül is. a feltétlen boldogság­
hoz mégsem vezet el! Olyanok vagyunk mi em­
berek: holygunk, mint maga a föld. nyugalmat 
hiába óhajtunk. Széliéin! fejlődésünk szükségli is 
az örök harcot, a diadal koszorúja csak a győz 
tes homlokán r. tyog’uat. — S mi könnyíti a 
küzdelmet? — Különféle a földi örömökről szer­
zett fogalom; a legtisztábbak, a legmegkapóbbak 
a választottak számára tartatnak föl.

Szilveszteréj volt . . . Téli varázs omlott a 
hegyes-völgyes tájra; mocsoktalan hőlepel bon­
totta a messzeséget. Komoran hajlongtak a kar­
csú fenyők, fátyolszerü köd úszott a hasadekok- 
ban. A "dolomit sziklák kísértetiesen emelkedtek 
a borús ég felé; komoly és ünnepélyes csend

uralkodott az elhagyatott ormok között. Olykor­
olykor felhangzott az ejjeli bagoly ijesztő kiáltása, 
egy-egy szárazgaly megrecsent a futó őzikék 
könnyű lépései alatt.

S feljött a hold . . . Ezüstös fénye elotnlott 
a vén kúpokon, szétszórta a lenge köd szeszélyes 
alkotásait és végig simogatta a moha-szakállos 
fákat, melyek meg-meghajoltak havas terhük 
alatt. Egy-egy sziklakep szinte látszott élni, 
miutha légyottra keltek voiua a hegyek szellemei, 
mintha lakomát akartak volna ülni a zord télben 
elhagyatott vidéken, — pedig lám, földi lények 
is tűntek fel a ködös távolban.

Vihartól edzett, köpönyeges alakok siettek 
a szikladóm felé. Mi vezérelte őket e hóbau a 
sikamlós jégen? — Kik ők és honnan valók e 
csodálatos vándorok ?

Valamikor megszerették e rideg köveket a 
nyári nap ragyogásában és visszatértek hozzájuk 
holdvilágos, bűbájos éjjel. Felejthetetlen varázst 
szívtak be a természet ölében, megismerték a 
szellem szédítő nagyságát, s azt hittek, bog) 
méltó megünneplése az új évnek, ha a régi nagy 
érzelmeket feltámasztják.

Tarka társaság verődött össze Szilveszter 
napján az alpesi menedékházban; a fáklya vilá­
gánál kisérte őket a vezető a szikladómba, hóval,

íitgygyal, széllel nem törődve, lii-zeu a lelkesedés 
belső tüze melegítette őket.

Megérkeztek; magasan repült az elsőnek 
kalapja, örömkiáltások szelték át a mozgalmas 
ködöt. Sugárzó szemekkel álltak meg mindnyájan, 
némelyik karja önkéntelenül kitárult: Üdvözöllek 
édeuem!

Majd megkezdődött a munka. Levették pod- 
gyásztáskájukat a hátukról, kipakolták a tábori 
üstöt. Általános sürgés-forgás támadt. Fát. gyűj­
töttek, melynek lobogó lángja nemsokára a hold 
szelíd fényével versenyzett. Színes lampiónokkal 
összekötöttek hatalmas fenyőfákat, egy magányo­
san állót pedig elborítottak csodálatosan csillogó 
gyertyákkal. A siralom völgyébe költözött tün- 
dérország!

Érezték azt azok, kik a szikladóm vendé­
gei voltak, kik mesébe illő boldogságot vívtak ki 
maguknak. így történt ez évek óta!

Különböző tájakról, más-más országokból 
verődtek össze az. Ünneplők; rangjuk, nevük, 
foglalkozásuk ismeretlen egymás előtt. Igénytelen 
utiruhájuk egyenlőkké avatta őket, do még in­
kább a tűz, mely tekintetükből sugárzott. Körü- 
löttök a remek természet, fölöttük a bárányfelhős, 
csillagos ég; a szokatlan helyzet, a káprázatos 
látvány álomországba ringatta őket. Ragyogó és
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emelik a családot, mások, mint a jelen példa is 
mutatja, a k- >ő jövőben biztositaui akarják ue- 
velteteset e- tnűvelódeset.

Eljegyzés Game daaos a M. A. X. So­
mogy-szobbt tisztviselője, jegyet váltott 1‘azsirzky 
Mariska kisasszonyával. Vazsiczky József, nyitrai 
p. ü. s/amtanacsos kedves leányával.

Torni’ezon pedig Voka ltezsó műegyetemi 
tanársegéd jegyet váltott, Mezey Violával, Merev 
t,vuIh igazgató főmérnök leányává!

Egy újévi ajándék. Vallásosságának 
fs vallásához, való ragaszkodásának igen szép 
taumelet adta Kecskemétit) Béla püsp. urad. 
gazdatiszt és neje Kubinyi Irma; ugyanis egy 
gvöuvörű kivitelű, köból faragott Szent Antal 
szobrot adományozott a lakácsi plébániát temp 
lomnak. — A kegyes adományozókra Isten áldá­
sát Kérjük.

Halálozás. Özv. bellusi Baross Károly ne 
szül csvukei Cseukey Emilia. néhai Baros Károly 
V-X,.besztercei főszolgabíró özvegye december hú 
05-en. eleiének 67-ik éveben. hosszú betegeske- 

es a haldoklók szentségeinek ájtatos teltetek«
után jobblétre szendéiült. A megboldogultban a 
u . < ,, / • . . v;- td>viat hirá «‘s lt.trvsstöbbi közt Baross Gyula. kir. táblai bíró es Baross 
Karolt rajeci esp -plébános ede- anyjukat gya 
szobák. — ( sitfáry Imre. nemespauni birtokos
élete 87. evében dec. 27-én ugyanott elhunyt. 
Béke poraikra!

Trencsén megye küldöttsége Nyit- 
rán. Treue-én varmegye törvényhato-ági bízótt- 
cx„a dec ’9-én tartott rendes teli közgyűlésében 
iiende Imre püspök urnák v. b. tit tan^esossá 

i; itthv itiv X Líróí coadjutorra \alo kiie
vez. se aikalinábol küldöttség utján való üdvözlé­
sé, elhatározá. A küldöttség tagjai: dr. Schwert.
tier Antal alispán ............  alatt dr Mottkö Géza
egxhazmegvei ügyész. Szteszkal József c. kanonok, 
nredtueri plébános. Rakovszky Géza korsóéi föld­
birtokom. dr. Teszelszkt József n ■hiuse, esperes 
plébános es l'csiiay Kinő treuesem polgármester.

Egyesületi élet A nyitrai katli. legény- 
e-velet es kőmivesvuylet szamára f hó 22-én 
tartotta meg Roch Gyula kegyvsreudt tanar ur 
má-odik ehea.iat előadását a víz elemeiről. A 
„a-v gonddal es fáradsággal előkészített vonzó 
előadás - érdekfeszttő kiserietek soka emleke/e- 
te-M. teszik a kedves e-tet a hallgatók előtt. I' 
bo 29-eu ismét Köp). Tibor dr. lőgymn. tanai üt 
olvasott fel a legényegylet dísztermében a cehek 
keletkezeséről, virágzásáról « hanyatlásáról. Az 
elmúlt céhek történetének beható, szép e'oad.i'a 
alkalmas volt arra, hogy az iparosok modern eie- 
tenek mestere legyen. Mimiket előadó urnák ha- 
lís köszönetét mondunk önzetlen fáradozásukéit. V kát legeuvegvlet Sz.traka karnagy ur tarad- 
hatlan buzgóságából - Roch Gyula tanár dr 
Bálámon J. tanító ür. továbbá Novottny Ben is 
Vilma. I’agáts Hona és Zsatnpach Piroska k. a. 
szive- közreműködésével nagyban eme tv a kará­
csonyi éjféli mse fényét s ünnepélyessegét az

alvárosi plébánia templomban. A legközelebb t 
esti előadás 1905. jan. 5-en i csütörtök) esti ■ t. 
órakor lesz. Jan. 1-en es ti-áu d. n. 1 ór.ikoi 
apologetikai előadás. Jan. 8-án reggel 6 órakor 
a katli legényegylet testületileg járul a szeut.se- 
.,ehhez az alvárosi plébánia templomban. A szt. 
misét az egylet elnöke dr. Batthyány X ilmos gr. 
püspök ür 6 méltósága mondja, s ó nyújtja az 
egylet tagjainak az Oltárt szentséget. Itt hatos 
köszönettel közli a katli. legenyegylet rendező 
sege kegves jótevőinek névsorát, kik az egylet tek 
olv szük-eges h irmotuutn beszerzésére adakoztak. 
Püspök ür ö nagyméltósága 20 kor., C/etzel 
(labor es Vágner József ö méltóságaik, Malatinszky 
,l„zsef Bobok József dr., Jeszenszky Alajos, 
Nemesek Bereue. Mihálvik József és Kutvaszer 
István c. kan. ö nagyságaik 10—10 korona, ns. 
Kondor István, Kubiuyi Endre, Tóth Janos dr._. 
Franci-ev Lajos dr.. Dudek János dr. urak :>- -5 
kor . egv nevtelen jótevő 5i> kor., Bélák József 
ur 2 kor.. Prihoda Lajos ür 1 kor. A dec 18-iki 
ünnepély alkalmával a ruhatárban felállított per­
selybe befolyt e eelra 12 kor. 68 fillér. Isten 
fizesse meg!

Egy elfeledett szobor. A nyitrai tör­
vényszéki palota előtt felállítandó Szűz Mária 
szoborra adakoztak ujabbau Schmidmayer Antal 
házlönök-lelkesz fmregan, Zemplénntegye 2 kor. 
Stet ka Pistike úrnő Nyitra 10 kor.. Kondor 
István püspöki titkár ll> korona, időközi kama­
tok a Nyitrai Népbanktól (okt. 18. ..óta) 3 kor. 
Jancsovics István Dlhepole 2 kor. Összesen 27 
kor. hozzáadva a lapunk előző számában kimu­
tatott 520 kor. lesz főösszeg 547 kor. — Isten fi­
zesse meg !

Példás törekvés. A Nyitravölgyébeu 
fekvő, barsmegvei Brogyan község (az egyedüli 
harsmegyei község, mely Nyitra-vgyltázmeg ehez 
tartozik) lakói ügyes es önzetlen vezetés mellett, 
néhány evvel ezelőtt virágzó hitelszövetkezetet 
alapítottak. Rövid idő után fogyasztási szövetbe- 
Zettel kapcsolták ezt ö-sze. Ez evben, midőn lát­
tak, hogy szövetkezetük a múlt evben 200.000 
korona 's a hitelszövetkezet 50.000 korona for­
galmat bonyolított le, s tartalékalapjuk pedig 
ír,01 KJ koronát tett ki. — még nagyobb dologra 
vállalkoztak a szövetkezetek emberei. Felkeresték 
Oldenburg Klímámé hercegnőt, kertek tervük 
tamogatasara <) fonsege kegyesen fogadta a köz­
ség lakosságának küldöttségét s támogat vsát meg- 
igerte. Folyó évi aktober havában már települt 
az impozáns külsejű hatalmas épület a Iaht köze­
peit es itt nyert új otthont a két szövetkezet 
valamint az új gabomirakt.tr es az uj gazdakör 
Az épület maga 30 meter hosszú es másit-lerne- 
letnyi magasságú. A kormány is ajbrogyáni szö­
vetkezeteknek 12000 koronával sietett segítr 
-égere.

Az ellenzék Trencsétimegyében
I)ee. 29. rendestéli közgyűlésen a Trencsén vá­
rosházán mostanig még nem hallott „Abeugolással* 
kezdődött! l’gvauis mikor Tiszauak — a várme­
gye közönségétől 3 hét előtt hozzá intézett egy­
hangú bizalmifeliratért — köszönet nyilvánítása

felolvastatott!, a vmegye székházának nagyterme- 
— Trencséuben soha nem hallott — dörgölt az 
abcHgolástól. A kellemetlen abcugolás megtörtént 
a főispán különféle színváltozása mellett a vilá­
giak, és item a papok részéről. — Mai nappal 
egyesült ellenzék megalakult Trencséuben Szilvin/ 
István földbirtokos elnöksége alatt, erről távira­
tilag lett értesítve az egyesült ellenzék elnöksége 
és egyúttal üdvözlet kíséretében a további nemes 
működésre buzdltatott. Januárius hó 3-ára ismét 
összejön az ellenzék Trencsénben a további mi- 
hextartás megbeszélése miatt.

A „csacai kath. kör'1 (mert ilyen is 
van hála Istennek !) uj helyiségeinek felavatása 
alkalmából január 2-áu hétfőn diszgyülést tart. 
Kezdete 5 órakor. Műsor: 1. Megnyitó: Isten 
dicsősége. Beethoven. Előadja a kör énekkara 2. 
Ti-zt viselő választás. 3. Ave Verum. Mozart. Énekli 
a kör vegyeskara. 4. Diszbeszed. Mondja Gyur- 
csánszky Dömötör esperes- plébános. 5. Melodráma. 
Előadja Boczek Giziké lírhöly y ; kisérik: harmo- 
uiumon Eilkorn Ferenc s. lelkész, liegedüu Ma- 
lirseh Rezső építesz és Griesbach Ágost tanító.
6. A keth. kör céijairól. Mondja dr. Gyuriss It.mil 
ügyvéd. 7. Hymnus. Kölcsey tói. Előadja a kör 
énekkara. 8. Titkári jelentés. 9. Zárszó. Mondja 
az elnök.

Az őrültek karácsonyfája. Az elme­
betegek nyitrai országos kórházában, mint minden 
évben fényes felszerelésű karácsonyfát állítottak 
fel. Az ünnepélyre megjelentek dr. Itudnay Sándor 
orsz. képviselő, Juhász Sándor bankigazgató 
nejével, leányával s fiával, Ferenci József, Karsay 
gimn. tanárok. Hevera János, dr. Tóth János és 
az egész kórházi tisztikar. Az elmebetegek gaz­
dag. mondhatni pazar díszítésű óriás karácsony 
faja az egyik fűtött folyosón volt felállítva, s az 
elmebetegeket, egészen elválasztotta a megjelent 
vendégektől úgy, hogy a gyengébb idegzetünk is 
teljesen nvugodtau szemlélhettek anélkül, hogy 
hat borzongást kelljen érezniük Először megszólalt 
a zenekar, az örültek zenekara. Ha ne n is fe­
gyelmezett az elme, a muzsikája nagyjából össze­
vág Néha kizug egv klarinét, de Dusinszsy Lipót 
síhallgattatja. Majd" előlép egy alföldi falusi kiut- 
tor formája etnltsr es jó magyar tájszólással, el­
szavalja a Jézus születését. Beszéde kalligrafice 
leírva lek,zik előttem Beletekintek s követem 
vájjon jól betanulta-e ^ Emlékező tehetsége egyen­
letesen szalad a sorok nyomán, mint a mozdony 
a sitteken. Nelia azonban kizökken és leszalad a 
töltésen, de azért meg nem akad, hanem értelme­
sen beszel tovább, éppúgy mint egy ei*;<zú ember, 
aki a beszéd fonalát elvesztette. — Mikor befe­
jezi a jelenlevők tétovázva néznék egymásra, váj­
jon éljenezzenek, mert nem tudják lehet-e az 
őrülteknek éljenezni. -- Ezután egy sugar magas 
urinő lep elő. karcsú termetére febór-ciéme ruha 
simul, mellén széles hupi-kék vállszalaggal. Szeme 
tétova villog, mint a karácsonyfára illesztett ra- 
kéta-szikraszórok. Megjelenése olyan elegáns, hogy 
csal; e kóválygő szemsugárból következtetjük mi­
szerint őrülttel vau dolgunk. Mi a neve, ? nem 
tudom. Hiszen az elmebetegnek nincsen szüksége

ünnepié- volt minden, Csak az áhitatos érkezők 
öltözete egyszerű. Midőn a nagy uiindeuség cso­
dáival akarunk eltelni, levetjük a földi hiúságot.
Ki törődnék akkor a külsővel, a lélek bontakoz­
zék ki átöröklött fenségében.

Halk harangszó úszott a csöndes éjjeli szel­
lőben ... A közeli kápolnában hirdettek az. uj 
esztendőt. Fényesebben csillogtak a fehér viasz­
gyertyák, az ünnepi hangulat elérte a tetőpontot. 
Pohárcsenges, kezszorttás, szabad lelkes ének. s 
a magasztos érzés ’ im mi Testvérek vagyunk I 
Ami nemes óhaj, itieré-z reménység a földi ván­
dor szivében honolt, mind ez megvalósul ily órá­
ban ! Ledőltek a társadalmi válaszfalak, a min­
dennapi elet rideg törvényéi: jogába lép az esz­
ményi szép az örök ifjúság az emberben ! Irigy­
ség nélkül nézi az agg a mellette viruló fiatalt : 
érzi: hogy nem lényeges a ránc az arcon vagy 
hajlott derek. Bármi y hatalmas z-arnok különben 
a/ idő, legyőzhetetlen a magasabb kor dacára 
épen maradt szív.

Szerényen, de büszkén áll a férfi mellett a 
nő. Amit evek hosszú harca ki nem vívhatott 
számára, azt meghozta neki egy pillanat 1 Becsült, 
egyenlőmig!! társa a termeszét urának, szabadon 
emelheti fel hozzá a tekintetét . . . S egymásba 
mélyedt két ragyogó szempár; — csodákkal pá­

rosult hódolat szol a férfiéból, végtelen gyöngéd­
séggel mosolyog a nő. — Amit a sziklactóntban 
szó nélkül beszelnek, elkésett üzenet a para­
dicsomból !

Fenséges az érzelmek tisztaságában, szédítő 
magasan áll a férfi. Büszke hölgyként, valódi hős­
ként üdvözli a nő örömmel telt lelke A még az 
imént oly mámoritó szabadságérzete kevesebb 
megelégedést nvujt keblének: ba feltámadt az 
eszménykép, kiről gyermekes lejjel álmodott, ön­
kényt meghajol nagysága előtt.

Meg egyszer összecsendültek a poharak, 
újra felhangzott a testvéries ének. A csillogó 
gyertyák egymás után kialudtak, s a társaság 
megemlékezett róla, hogy menni kell! - Bár 
volna ily ünnep hosszabb tartan ú. ne váltaná 
fel olv gyorsan a rideg való ! De hiába : az ég 
alatt minden múlandó és a vágygyal telt kebelé 
csak az emlékezet I Végződjék azonban a varázs 
óra, a szivekben hintett mag csirákat hajt. A 
boldogság, melyet Isten csodáinak szemlélete 
keltett, örök tűz gyanánt ég szemünkben.

Fölcsatolták ismét a podgyásztáskákat, még 
egyszer köszöntek e szikláknak : kísérjetek leg­
alább éde- Almunkban s őrizzetek a köznapitól 
barátaitokat. Maradjon szellemünk méltó hozzátok, 
s tevékenységünk illő a szent kezdethez, ne lan­

kadjon szeretetünk a nagyszerű iránt és imállá­
sunk, melylyel a Tereimének adózunk ! Termé­
szet, te hatalmas védőpajzs, óvj meg, ha megszáll 
majd a bizalmatlanság! A te öledben oly tiszta 
az ember, légy mindenkor orvosságunk a salak 
ellen!

A szikladombon ismét csend honolt, messze 
jártak már látogatói. A távolból hallatszott még 
a gyenge viszhang, amint dalaik végakkordjai a 
szíriekbe ütköztek. Félénk őzikék mutatkoztak a 
holdvilágos katlanban, többé nem háborgatta őket 
hívatlan szem. Akik rövid ideig itt káprázatos 
boldogságba merültek, haladtak népesebb tájak 
felé. De amit magukba szívtak a téli erdő ma­
gányában, pecsétet nyomott a homlokukra; le- 
mondás és bánat, balsors és gondok nem tudják 
azt onnan elterülni.

A városok zajában, füstös vendéglőkben ez­
ren várták az uj esztendőt. Kigyuladt-e egyetlen 
egy szívben a láng, mely az egekhez fölemel ? 
Ha majd visszatérnek a boldog zarándokok, kik 
felkeresték az Ur fenséges templomát, nem erzik-e, 
milyen gazdagságot leltek, oly kincset, melyet 
rozsda, moly nem ront!

Krebsz Eugenia.
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Jó kivé

Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávénak

egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többé hiányoz­
nia a kávéital készítésénél.

KATHREINER- névvel.

---

névre, az csak szám. Aztán mélyen meghajolva, 
tudatában annak, hogy minden szem ra néz, el­
szavalja hogy a kis Jézus iinádásáva megjelentek 
zsidók, görögök, rácok (!) Látszik, hogy az örült 
uruó alföldi, mert csak az segítheti ki fogyatkozó 
emlékezetét rácokkal. Az ember mosolyogni haj 
landó e toldalékra, de hirtelen velőkig ható kö­
nyörgésben tör ki, körülbelül e szavakkal:

„Édes kis Jézusom, ki annyi jótéteménynek 
forrása vagy e napon, ne feledkezzél meg rólunk 
lelki betegekről! Gyújtsd meg kegyelmednek vi­
lágitó fényét elhomályosult elménkben, hiszen mi 
is az egy mennyei Atyának gyermekei vagyunk.“

A közönség szemébe, mely tudja, hogy Nyit- 
rán 143 elmebeteg van az ország minden részéből 
elhelyezve, akaratlanul is a meghatottság könnye 
szökik, és nem gondol töhbé arra vájjon az első 
Jézusimádók közt voltak-e rácok vagy sem. 
Aztán valóságos cercle-1 tart a vendégek között 
Juhász Sánderné úrnőnek elmondja, hogy szük­
sége van a vendégek neveire, mert most egy
négykötetes regényt ir s regényében a vendégek 
mind szerepelni fognak. Rudnay Sándornak lebi­
lincselő bókok közt mondja, hogy megvan győ­
ződve. hogy a kerület ügyeit méltón képviseli a 
házban: lapunk szerkesztőjének futtában oda­
mondja : „Tisztelendő úrból excellences ur lesz, 
igen közel fog állaui a pápához.“ — (11a azt 
legalább egy cigányasszony mondta volna, de 
elmebeteg!) A megszólítottak zavarban vannak, 
nem tudják vájjon válaszoljanak-e, vagy csak 
némán szánakozzanak rajta. Aztán megmozdúl 
benne az asszony, s szemeivel felfedezi a legha- 
tül álló fiatal kórházi orvost, dr. Takácsot s el­
kezd evődni vele, mint bizalmas ismerősök, roko­
nok között a szalonban évődni szokás. — A köz­
ben dr. Biringer igazgató a helyzet komolyságá­
hoz mért beszédben méltányolta a vendégek meg 
jelenését és megköszönte adományaikat a szegény 
elmebetegek számára, hangsúlyózván, hogy bera­
gyoghatják az intézet falait az emberi tudomány 
sugarai, de az összetartozás melegét csak a fele- 
baráti szeretett forrása terjeszti." S mig mi hát- 
borzongva nézünk az őrültek elkülönített cso­
portjára. azalatt nyugodtan, mozdulatlanul áll 
közöttük az ápoló irgalmas nővér, olyan békésén, 
mint az a kiterjesztett szárnyú angyal az 5 iné 
teres karácsonyfa tetejében !

Egyéb karácsonyfa ünnepélyek 
Adamócon. Gróf 6izzó Noris család adatnod 
kastélyában karácsony estéjén mint minden évben, 
úgy következetesen ez idén is szegények számára 
remek karácsonyfát állított, öO családtagnak 
juttatva ráhanemüt, — a kochauóci lelki es a 
melcsici testi orvosnak is szép ajándékot juttatva. 
Recskit Zsigutond a szegények nevében a jelenlevő 
megajándékozottak előtt köszönetét mondott a 
grófi családnak a maga magát dicsérő nemestettért.

Tiikésujfalu. Mint az itteni r. k. iskolaszék­
nek tagja, már hosszabb idő óta figyelemmel kí­
sérem vidékünkön az iskolák működését., s igy 
arra meggvöződésre jutottam, hogy a tanító ne 
csak az iskolában, de azon kívül is terjessze ki 
a ténykedését, hogy igy a szülőkkel érintkezve, 
őket az iskola szent ügyének megnyerve, velük 
az iskolát megszerettetve, nehéz hivatásában se­
gítségére lehessenek, és vele karöltve a gyerme­
kekből úgy az egyháznak, mint a hazának hasz­
nos polgárokat nevelhessenek. Kzt az itteni isko­
lánknál működő tanítók megértve, a szent ünne­
pek alatt szép pásztorjátékkal lepték meg az 
ügyüknek megnyert szülőket, s hogy ezen sike­
rült és szép eszme másut is hódítson, kérem szí­
veskedjék az alábbi soraimnak becses lapjában 
helyet adui: „Pásztorjáték“ Buzgóságuk, es ha­
zafias iparkodásuknak szép jelét adták a tokes- 
ujfalui r. k. iskola tanítói: Ballay István kántor- 
tauitó és Keresztes Izabella tanítónő f. hó 2.i. 
és 26-án, a mikor lelkiismeretes és fontos teen­
dőik teljesítése mellett az itteni tisztán tót nyelvű 
iskolás gyermekekkel egy három felvonásos pász­
torjátékot szeli, szabatos magyar nyelven előadat 
tak. — Öröm volt hallgatni a % óráig tartó 
színdarabot s praecise előadott karácsonyi éne­
keket. Ezen ténykedésükkel a magyarosodás es

a katolicismus ügyét az lakóién kívül is nagyban 
előmozdították. — Fogadjak ezért ez utón is há­
lás kö-zönetünket Lurhmin Lajos.

Nagy Apponyban. Gróf Apponyi Lajos né () 
uagyméltósága ezideu sem feledkezett meg ked­
venceiről : az elemi iskolai ifjúságáról. Gazdagon 
felszerelt karácsonyfával ajándékozta meg őket, 
mely alatt Appony és Szdlócz község minden is­
kolás gyermeke megtalálta a kis Jézus ajándékát, 
a jó meleg ruhát, tau- és iwaköurveket és édes­
ségét. Öröm volt látni az ártatlanokat amint a 
karácsonyi ünnepek alatt a kis Jézuska hozta 
ruhában siettek az Isten házába, hogy megkö­
szönjek a szép ajándékokat, es imádkozzanak sze­
retett jótevőjükért, a nemes szivú Grofuéert.

Mi tilos a tanítóknak ? Berzeviczv 
Albert közoktatásügyi miniszter legújabban ren­
deletet adott ki, melyben eltiltja, hogy a tanuló 
ifjúság tanítóinak vagy tanárainak ajándékokat 
adjon. Ezentúl csak a miniszterek, államtitkárok, 
és miniszteri tanácsosoknak szabad ajándékot 
hozni. A szegény tanító az várjon, még legalább 
miniszteri tanácsos lesz belőle.

Értekezlet a nyitra lévai vasút 
ügyében. Dec. 30-án a megyeház nagytermé­
ben látogatott értekezlet tartatott, melyről a 
Neutraer Zeitung szívessége folytán kiemeljük a 
következőket. I)r. Neumann vállalkozó hosszabb 
exposébeu előadja, hogy a va-ut építésé kiloitie- 
tereukint átlag 8 j.OOU koronába kerül, ami sze­
rinte — nem magas összeg, mert a nyitra-kuttii 
vasút kilométerenként 95.000 koronába, a leva- 
garamberzencei vasút meg éppen 106.000 koro­
nába került kilometerenkint. A vasút hossza >2 
km., összes építési költsége 4.400,000 kor, mell­
ből 35% törzsrészvény (1.547.000 kor.) a többi 
elsőbbségi részvényből volna fedezendő. Nyitra- 
vármegyétől 4Ü0.0Ö0 kor. törzsre-zveuv elfogadá­
sát kéri. Harsvármegyétől pedig 4b0,000 koronát, 
mert a vasút Nyit rámegy cu keve-ztül 23 kilom.. 
Barsvármegvén pedig 29 km. fut be. Nyitraváto- 
sától pedig 60.000 kar. hozzájárulásra számit. 
Faschier polgármester ellenzi, mert a város a \a- 
sut folytán vészit a vámon, a helyi közlekedés is 
apadni fog, azért az összegnek felét sem helyezi 
kilátásba a varos részéről. Majd Grüufeld Náthán 
kifogásolja az építkezési költségek összehasonlítá­
sit a nvitra-ku.tii vonallal, ez utóbbin ugyanis a 
galgóci Vághid egymagában annyiba került, mint 
a lévai vasút 3 hídja együttvéve, a jablouiei 900 
méter hosszú alagút pedig csaknem 2 millió ko­
ronát emésztett fel. Felszólaltak meg Likacs Ká­
roly, ki a vasút, állomását Alsó-Köröskényhez egé­
szen közel kívánja, Totnbor Kornél pedig a la 
pasgyarmati állomást ugyanezen község mellé kő­
iéibe, Hulényi Ferenc pedig a nagvcétéuyi állo­
mást ezen község közvetlen közelébe kiiánja. 
Mindezen kérdések a közigazgatási bejárás után 
fognak véglegesen megállapittatui. —- Markból 
alispán a Nyitramegye hozzájárulását 200,000 ko­
ronában helyezte kilátásba. A megyei vasúti bi­
zottság örömmel veszi tudomásul a vállalkozó 
azon kijelentését, hogv a fináncirozás biztosítva 
van és a maga részéről a jelzett határokig anyagi 
támogatást igér s egyúttal erkölcsi befolyását is 
érvényesíteni fogja.

A második vágvölgyi vágány
mely ellen annyira küzködött Nyitramegye, mégis 
csak kiépül. Az 1905. évre 3 millió korona vau 
előirányozva s mihelyt a parlamenti nyugodtahb 
tárgyalások megengedik, folyósítva is leszen. 
Az "első részlet a Lipótvár és Pőstyén közt levő 
útszakasz kibővítésére és a lipótvári indóház 
kibővítésére fog fordlttatni összeseiig 2 millió 
koronával.

mutatta ki a lentermeles hasznossá#*' es jövedel­
mező-eget a kalászos növényekkel szemben. Az 
ert.-kesités módjait is részletesen ismertette Ilyen 
előadások tartattak meg Udvarunkon, t sejtben, 
Krakovánhau es Bruuócou. Az előadásokon a 
nyilramegvei gazdasági egyesületet X elcsey József 
titkár képviselte.

Több külföldi állam póatája a
címoldalon Írásbeli közleménynek szánt helyivel 
ellátott képes levelezőlapok forgalomba hozatalát 
megengedte. Az. ily fajta képes levelezőlapok 
címoldala egy merőleges vonal által két egyenlő 
részre van osztva, melyek közül a baloldali részt 
a feladó írásbeli közleményekre felhasználhatja; 
a jobb oldali rész pedig a címadatok, fraukóje- 
gyek és egyéb a postai kezelésre vonatkozó meg­
jegyzések alkalinazhatására szolgál. Erről a kö­
zönséget azzal értesítem, hogy az. ily fajta leve­
lezőlapok, ha a külföldről a magyar posta terű- 
letére érkeznek, a közönség zaklatásának kike- 
rülese végett akadálytalanúl fognak kézbesittetui. 
Felkérem azonban a közönséget, hogy az ilyen 
levelezőlapok feladásától egyelőre a saját érdeké­
ben tartózkodjék, mert az ily fajta levelezőlapok 
használata sem a belföldön, sem a külföld egyes 
orsságaihan általánosságban megengedve nincsen 
s így a közönség kiteszi magát annak, hogy az 
ilyen képes levelezőlapokat megportózzák. Pozsouy, 
19U4. december hó 23-án Sohár s. k.

Sertésküldemények dijkedvezmé
nye. A földmivelésügyi m. kir. miuistenum ér­
tesítette a uyitramegyei gazdasági egyesületet, 
hogy a kereskedelmi m. kir. ministerium novem­
ber hó 22-én kiadott rendeletében megengedte, 
miszerint a teleltetés. illetve a makkoltatás céljá­
ból szállítandó <ertéskühlemények díjkedvezménye- 
zése tekintetében az érdekeltek áltál hozzá beje­
lentendő viszonylatokban az említett célból szál­
lítandó koesirakományu sertésküldemények után 
a m kir. álhvnvnsu' ik tekintetbe jövő vonalain 
a helvi díjszabás szerinti VI kín-teles díjszabás­
nak harminc százalékkal mérsékelt díjtételei al­
kalmaztassanak.

A „Szőlészeti és Borászati Lap 
Naptára" az. 1905-ik évre megjelent, dús, tár­
gyilagos es értékes szakcikkekkel. Tartalmánál 
fogva valóságos szakkönyv ez. mely minden szó­
lót emeli nek nagyon sok hasznos tudnivalót tar­
talmaz V naptár" ára 1 kor., s megrendelhető a 
zerzónél : Maurer János. Kecskemét.

Lentermelési előadások Nyitra- 
megyeben Füredy Lajos m. kir. kender es 
lenterm. tanár dec. 27-ikéu Újlakon szép szátnu 
gazdaközöuseg előtt a lentermelésről előadást tar­
tott. Népszerű nyelven ismertette a len talaj elő­
készítést. vetési 'és aratási módját. Számadatokkal

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.



Huszonöt ev A Kecskeméten megjelenti 
„SsShlszeti és Borászati Lap“ 1904. év vegeu 
huszonöt éves pályáját futotta be. Even ulti alatt 
szakcikkei ' es okszerű tanácsai áltál hozzájárult 
Magyarország jelen sztiitiművelesenek felépítésé­
hez. A lapot Maurer .láuos szerkesztő-kiadója 
alapitetta. kinek nevehez a szőlőművelés térén 
sok új it as a javitás fű/tidik. Huszonötödik e\ tor- 
dulóját nem nagy hangzású hírveréssel ünnepli, 
hanem csendben, azon jolesti öntudatban, hogy 
huszonöteves működése edes hazánk szőlészetének 
üjjátelepitésen áldást hozó volt. Ki e hasznos, ön­
zetlen es független szaklapot, mely egyedül előfi­
zetőinek erdekeben működik, meg nem ösmeri, 
az kérjen mutatványt belőle, hogy megöstnerhesse. 
A cím: „Szőlészeti"es Borászati Lap" Kecskemét.

Orvosi körökben már rég ismert tény. hogy 
a Ferenc József keseruviz valamennyi hasonló vizet, 
tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes m- 
nél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. 
Kérjünk határozottan Ferenc József keaeriivizet. 12 -t>

CSARNOK
Adatok a nyílta! papnövelde történetéhez,

(Folytatás.)

A legközelebbi püspök, kinek gondoskodását 
a papnevelésről feljegyzik okmányaink, Gubassöczy 
János, nyitrai püspök es Magyarország kancellárja 
volt (1680—-66), ki Mosonmegyében fekvő „gal 
losi“ birtokát (Gálos), melyet Lipai György és 
Szeme Bálinttól vett egykor 21,000 forinton, a 
bécsi jezsuitáknak adományozta, hogy ezen ösz- 
szeg kamataiból a rend 12 növendéket tartson el 
a vezetese alatt levő Pázmáueumban.

Az intézet az alapítványi tőke békés birto­
kában Itimelyi Károly állítása szerint csak 
1696-ig maradt, ekkor az összeg felére leszállít 
tatván a nyitrai pazmauiták száma is telere apadt 
(Hist. Collegii l’azmaniani 81—92. I.) Sőt később 
7 ev múlva már egyáltalában nem fizetett kama­
sz adós, pernek! premontrei praelatus. És csak­
ugyan 1714-ben már csak 7 nyitrai pazmauitát 
találunk. Spáczay, eszterg. érseki helynek panasz 
kodik az érsekhez intézett levelében, hogy a győri 
es nyitrai növendékek „non ipiidem virtute eiusdem 
primitivae fundationis setl ex beueplacito duu 
taxat (?) aluntur in collegio et cu n sumiuo 
aggravio (!) fundationis Strigoniensis. (Hgprimási 
levéltár Vol. 1663. No. 2.)

Indokolja pedig ezen újabb alapítványt 
eképen: „Et quia eadem Dioecesis mea Nitrieu- 
si- olim haereticis praedicantibus repleta, iám verő 
totaliter cxpurgata plurihiis indiget plebanis. . 
Egyúttal megkövetelte a Pázmáneum jezsuita elöl­
járóitól, hogy a nyitrai növendékek „observent 
o istinc ti one in alunmorum Kpiscopatu« Nittriensis 
et aliorum pro vitatnia confusione.“ Hogy miben 
állott e megkülönböztetés, az az okmányokban 
nincs említve.1)

Ezen összeget később gr. Krdődv László 
Adátu. nyitrai püspök (1707—3* y felmondotta a 
bee-! banknak „urgentibus quit isdam uecessita- 
tihus" és a 12 növendéket a 1 ázmáneumból át- 
helvezte a .Collegium Hubrori tu“ nevű nagy­
szombati intézetbe. Krdődv a felvett pénzt Csák) 
Miklós hercegprímásnál „inraute“ elhelyezte, hol 
az „ex defect ti fundi“ 17f>8-ban elveszett. A 
(Ben« regius azonban K-zterhazv Imre nyitrai 
püspököt (1739 63) és utódait az összeg megté­
rítésében elmarasztalta, mit ezek teljesítettek is 
(végleg 1791-ben i midőn az összeg már 57726 
írtra rúgott.

Gubassöczy a nyitrai puzmanitákon kívül 
1696-bau meg egy alapítványt tett, egy a nagy­
szombati jezsuitáknál nevelendő növendék szá­
mára. K célra odaadta a Jczustársaságuak Modor 
ban levő házát, szőllejét és retjeit, melyek „az 
akkori csekély ár szerint becsülve mégis megértek 
3000 Irtot/ E növendék a nagyszombati „Adal­
bertjaimban“ nevelkedett egesz 1764-ig a nyitrai 
hittan! intézet alapításáig, mikor is a nyitrai 
egy bár megye visszakapta a növendék eltartási 
költségének tőkéjét, de csak 2000 irtot.

Kz mindama nyom, melyre a nyitrai pap 
növelde alapítása előtt a nyitrai clerus junior 
neveltetésére vonatkozólag bukkanunk.

Növendékeink idegenben tanultak, nem 
tanulták meg az egyházmegyéhez való ragaszko­
dást, nem csoda aztán, hogy „esküvel“ kellett 
őket lekötelezni, miszerint legalább 3 évig az 
egyházmegye területén működni fognak. Azért u 
XVIII. század elején megérkezett vegre azon idő, 
hogy a püspökök legnagyobb része külön papne 
veidéről gondoskodott.

„4 nyitrai papnevelde első alapítása.
(1704.)

I. l.ipót császár 1701-ben rendeletét bocsá 
tott ki az összes magyar püspökökhöz, hogy 
egyházmegyéjük területen papnöveldéket létesít 
senek.2) Kz lehetett indító oka, hogy Mattya- 
sovszkv László nyitrai püspök (1696—1705.) már 
csak közvetlen elődjenek példáján buzdulva ott­
hon székhelyén is külön papneveldét létesítsen 
Kz eszme keresztülvitelét csak végrendeletében 
érvényesítette, amennyiben ennek 4. pontjában 
intézkedik, hogy ötezer „imperialis és 10000 
frt egv Nyitráu építendő setninariumra fölyósít- 
tassék“; mindössze 19150 irtot vett át a kápta 
lan e címen 1710-ben, midőn végre a hagyaték 
birtokába jutott.

A végrendelet 4. pontjának bevezető sorai 
némi világot vetnek az egyházmegyére, amennyi 
ben t. i. a múlt század elején az egyházmegye 
nem szenvedett paphiányban. Tekintve azt, hogy 
csak 18 növendék neveltetett évenkiut Bécsben, 
illetőleg még egy Nagyszombatban, okvetlenül 
eszünkbe jut, hogy az egyházmegye akkor jelen- 
tekenven kevesebb plébániával rendelkezett, mint 
napjainkban, midőn ugv az 1,70. kikerekítés, 
mint később jelentékeny számú uj plébánia ala­
pítása által a személyi szükséglét nagyobbodott.

Mattyasovszky ugyanis jgy ir végrendeleté­
ben • „Jóllehet nyitrai egyházmegyém Telegdy 
János es Gubassöczy János néhai elődeim alapít­
ványaiból plébánosokkal eléggé el van latva : mindaz 
által mivel a szekesegyhaz abban szüköldödik, 
hogv isteni tisztelet alkalmával ünnepeken a 
kanonokokon es két káplánon kívül ifjabb klérus 
ból akolythának es tömjéuesuek senki sem alkat 
mázható ez okból, hogy e hiányon is segítve 
legyen, Nyitrán a felső városban állítandó Serni- 
nariutnra hagyományozok stb.*

Hogy miként legyen az eszme keresztülvi­
hető, arról nem intézkedik, azt utódainak hagyja 
megvalósítani. Kiég az azon, hogy nem paphiány, 
hanem inkább az as-zi-ztencia vezette a püspö 
köt első papnöveldéje megalapításában: mindaz 
által öt nevezhetjük Úttörőn k, intézetünk bőkezű 
megteremtőjének, midőn azokban, a Nyitrára 
telette szomorú illőkben ez intézetre 19150 lrtuyi 
alapítványt tett le.:i)

Gr. Erdődy Adum László nyitrai püspök 
felkarolta az eszmét, és nyitrai püspöksége alatt 
(1706—36) nemcsak i-metelt alapítványaival kö­
zelebb hozta a megvalósuláshoz, hanem tényle 
létesítette is. 1714-ben ugyanis 2030 irtot ado­
mányozott a leendő papnöveldének.

(Folytatás köv.)

1) Visit. (tusztinyiana .Vif». 1.
2) Nyomtatott körrendelet, melynek egy példánya 

a nagyszombati érsekhvlynüki levéltárban található, 
Fasc. 1-. 1.

3) Visít. Gueztinyiana 072. 1. és \ tinim Memoria 
Kniscopatus Nitrivnsis 406—7 1.

Részemről fötörek vésem leend ezután is a 
már 41 év óta fennálló üzletem elismert jó hír­
nevét megóvni s a nagybecsű megrendeléseknek 
pontosan megfelelni.

Hódolatteljes tisztelettel
OBERBAUER A. utóda

egyházi felszerelési gyáros, Budapest, I\., ti áci-utca 
17. sz. József kir. herceg és Klotild kir. hercegasszony 
5 cs. és kir. fens, udvari, budapesti, vác központi és 

egyházmegyei oltáregylet szállítója.

Kiismert megbíz hatoság, szolid es pontos kiszolgálás.

Köszönetnyilvánítás.
Mélyen tisztelt vevőimnek ez utón mondok 

hálás köszönetét azon nagy rabecsült jó indulatért, 
melyet az elmúlt évben irányomban tanúsítani 
szívesek voltak. Kérem továbbra is a mélyen 
tisztelt közönséget ugv itt, mint a vidéken alul­
írottat nagyrabecsült jóindulatában megtartani, 
ki mindenkor oda fogok törekedni, hogy tisztelt 
vevőim minden irányomban nyilvánult igényét 
tőlem telhetőleg kielégíthessem.

Boldog uj évet kívánva maradok mély tisz­
telettel,

Nyitráu, 1905. évi január hó l en.
Özv, Plech Péterné.

cukrász.

A F M K. E kávéház t. látogatóinak
őszinte mély köszönetét nyilvánítja s az évforduló 
alkalmából boldog újévet kívánva továbbra is nagy­
rabecsült pártfogásukba ajánlja magát.

Nyitrán. 1904. december 31.
Sarlny Elek és neje.

Köszönetnyilvánítás.
Tisztelt vendegeimnek és látogatóimnak az 

évforduló alkalmából boldog újévet kíván s 
mindnyájuknak továbbra is szives jóindulatába 
ajáulja magát

Huber József,
a nyitrai „Korona Szálló“ 

bérlője.

NYILT-TÉR.
(K rovatban klizlöttekért nem vállal fclelöeéget a ezerk.)

Köszönet!

Építési anyag-üzlet
I

Egyéb elfoglaltságom miatt, a
Deák-utca 3. szám alatti
építési anyag-üzletemet
kedvező feltételek mellett s z a I) a d 
kéz b ő 1 eladom.

Az évi forgalom kimutatható.
A raktárhelyiségeket, irodával és 

lakással együtt jutányosán bérbe 
adom.

Morton József,
Nyitrai Plébánia-u. 17.

Kitüntetve az Országos Iparegyesület nagy 
ezüst érmével.

Legjobb lábbeli!!!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzle­

temben legelegánsabb és legjobb minőségű cipők 
nagy választékban raktáron vannak, megrende­
lésre is jutányos áron a legújabb divat szerint 
készítek. — Érzékeny lábakra különös 
figyelem fordittatik.

A t. közönség suves pártolásába ajánlva 
s egyúttal t. vevőimnek boldog újévét kívánok.

Sulgan András,
Az uj év alkalmával kötelességemnek teszek 

eleget, midőn köszönetét mondok és boldog újévet 
kívánok a méltóságos fűtisztelendő uraknak, va­
lamint minden kegyes pártfogómnak, kik üzlete­
met a lefolyt évben támogásban részesítették és ■ 
kérem a nagybecsű bizalmat a jövő évben is re- I QQQQQQQQQQQ

cipész.



7NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutényosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra : 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­
bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Kitűnő Tniin^ száj- és fogyj» a fogak ápolá-
minöségü |jj 1 OQw sára, jobbat nem ajánlhatunk.

Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve. 
Kaph-tó, EINCZINGER JÓZSEF és Ts* füszerkereskedésében Nyitrán.

Székháza Városháztér 3. sz.

Üzletein megújítása céljából azon előnyös helyzetbe jutottam, hogy 
a t. gyászoló közönség részére, két gyászkocsimon kívül egy

öveges, dísz-halottas kocsit
sikerült beszereznem, mely úgy helyben, mint vidéken a t. gyászoló 
közönségnek a legjutányosabb áron rendelkezésére áll.

Özv. Köck Istvánné
Első Nyitrai Temetkezési Vállalata.

(Alapittatott 1824-ben.)
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Hetti nyös töketörlesztéses ielzálog-kölcsönök!
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a töketörlesztéses jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ­

kező rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: --
1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve. I 4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30 hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne
2. Kölcsönt ad *2000 koronáig úgy, hogy a ' vagy 40, vagy Ö0 évi törlesztésre, mely ese- csak köteles télévvel előbb tölmondani.

kölcsönvevő a teljes összeget kapja 
meg készpénzben leolvasva (s nem zá­
loglevelekben)

tökben n törlesztési hányad (tőke és kamat ti. A becslési adatokat az intézet önmaga,
együtt véve) 5'26%—80,„-ig változik. Zálog- saját költségén szerzi be és csak a kölcsönből 
levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni vonja le.

3. Kamatok címén sem történik levonás, 4"90" ,,-ra is. 7. A jól fölszerelt kérvények lehető rövid
mert a részletek mindig félévenkint utólag 5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti idő alatt okvetlenül érdemleges elintézést
fizetendők. vissza akar egészben, akár részben, anélkül nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyitra székhelyivel egy vidéki képviseletet állított fel s ennek 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével ==

Á T) tt XT T A TAQ nyitrai ügyvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal 
liltrj J- Uu fordulhatnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

Egv jó házból való fiú tanoncnak azonnal felvétetik

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG! Ó

Delice 1 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
Q̂

1 egvszer veszi és többé mást nem szíhat. ^e
eleo-joToTo -xT-sulód-i francia

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVEL Y. |



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Tessék a címre figyelni!
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Villámfény (Blitzblank)

VAJDA J. bútorgyári raktára
Nyitrán, Párutca 22.

Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült

háló, ebédlő, úri szoba, szalon 
és iroda berendezésekből álló

$8 RAKTÁRÁT
valamint vas és rézbutorait és

ZB.

Szappan-homok)
Kitüntetve ;i. V.Ki:t. ham t.rgi nagy ;iríU1>

éremmel és tiszti kor«*szttel.
Legújabb, legcélszerűbb és legolcsóbb fisz- 

lógató és súrolószer.
Nőikar /:;-tvt!'-n a .i/\itta>b.;!.. n i akt un. _ry arakban, 
étkezdékben stb. Kgy pillanat alatt * 1 t ivolit tinta, teste k,

kátrány-foltokat stb.

Pénz, idő, munkamegtakarítás.
Kirv nagv. eredeti c«. mag ára lti fillér.

\ a „villámfényt" csak p-szer haazntita, tol 
nélküle/!letetlentv-k találja.

Villámfény kapható : Latzer Jónás-nál Nyitrán.
Kiárusítok kerestetnek.

Utánzásoktól óvakodjunk ! Törvényesen védve.

Aranyérem Brüsszel 1898. Aranyérem Brüsszel 1898.
Aufsberg C. gyógyszerész
mosdóviz-adagja
Kzvrszt reuen bővült. Kőt késhegynyi adag naponkint 
a mostlVivízbe keverve az arc ó> kéz-bőrt csal1: atatlanul 
r«'»/.iüsMiérro változtatja, üde-ifjúvá és bársony puhává 
alakítja. Hőrtisztátalanságok 'bőrűt ka, plő. bordara
utb. nem létezik többé i A SYl^ a l- j "bb os lvgol- 
rs.-bb széi.itöszor. Teljesen ártalmatlan Kgy do- 
.

,-lisnv : 5 b-vél. Kapha*- Latzer Jónásnál Nyitrán.

mUUMMUMU

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig,
.i*u.tá,33-3ros ájreűspaa..

Tessék a címre figyelni!

Himző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
SZLÁVIK KONSTANTIN
Nyitna, Piébánia-utca 4. szám.

faff
ajánlja

\ Pfaff varrógépek—élté- Krős anyagok feldolgoziisói-a, mint 
főleg egyél) gyártmányoktól ipari gépek rls6 hi-lvi-n állanak. 
— acél-alkatrészekből Tartósságuknál fogva hosszú ;<16re 
állanak az utolsó csavarig. szóló Írásbeli jótállást biztosítok. —

Dy.i-v.t - 'Ájr V-J

I Árjegyzék ingyen

Kiváló tisztelettel
,*. * J* J* ,8. .* Jt.* .<

Javításokat 
elfogadok. BslávEk Kosistarstin

** f *' ** mechanikus, optikus.

HIRDETMÉNYEK
Kizárólag csak. s eredeti orosz csomagokban kapható.

a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ részére jutányosán 
?! felvétetnek a kiadóhivatalban Nyitrán, Papnevelde-u. 9.

amfiKSHSaHHSHBHMüöy-tBKSBaHHHJtHK!) HHK2t!Z8C£iS!CCt3(y8BÍ?ÍSQtH3BGCOBGI3SBEH3BCCGI3HiíHXSCCOBBCI3Z'g3
;.ipi:.,-wt;:r.o-:fr™wt»-M«Maga-a-a3gaa:ra:aaaaaaaaaaagaagaataaaaaaaKaaaaaaaa£'.aa3aaaaaHaKaaaxaaaa^^

SZU PER FOSZFÁTOT, j
Stassfurti kainitot Stassfurtikálítrágyasót |

... . 1 t.l .\t,, .. . mn / Ih-rrt.» l-.ilí Ti__/f»0/szavatolt 12.4" 0 tiszta kali 2->- 24 , 
kénsavas káli tartalommal, ««►*♦*

szavatolt 40% tiszta káli 74—76%
kénsavas káli tartalommal, <**«*>•<*•

■ KOVASAVAS KÁLIT (dshanytragyazasra)
n n
Iy\

3 mindennemű egyéb m ii "fc r ő g* y u f é 1 é í£ 6 ib, azonkívül
B r __ r I; I (98—99"elismert kitűnő minőségben legolcsóbbanI Kezgaiicoi — száiNt a —
I „HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság J

Budapest, V. Fürdö-utca 8.a ------------------------- r ’ ’ §
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IEEEEEEEEKEEE:’
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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